Урок русского языка в 1 классе.

Тема: Повторяем написание большой буквы и разделительного Ь в словах.

Цели: закрепить знания учеников об употреблении заглавной буквы в именах,

           отчествах, фамилиях людей; развивать навыки написания в словах мягкого знака 

           разделительного и показателя мягкости; упражнять в подборе родственных слов;

           отрабатывать каллиграфические навыки.

Ход урока.

I. Организационный момент.

   Запись даты в тетради.

II. Работа над каллиграфией.

1. Беседа по рисунку в тетради на с. 17.

- Подумайте, чему рад заяц? (он принёс в подарок ребятам телевизор)

- Какие передачи вы любите смотреть?

- Телевизором может воспользоваться только тот ученик, кто сможет каллиграфически правильно написать буквы, соединения, слова и перенести их на экран.

- Какие элементы букв напоминает «портрет» зайца на первой строке? (В, в)
- Выполните рисунок: по порядку изображаем уши, голову, глаза, рот.

   (рисуют в воздухе, затем в тетради)
2. Написание строчной буквы в и соединений.

- В написании какой буквы мы будем сегодня тренироваться?

      Учитель напоминает верхнее и нижнее соединения, ученики пишут по образцу.

3. Чтение и запись слов.

- Прочитайте слова в порядке увеличения слогов.

- Какие из этих слов нельзя переносить?  Почему?

2-й слад: - На какие группы можно разделить слова?

- Запишите слова, проверьте написанное.

- Назовите слова, отвечающие на вопрос кто? что?
- Подчеркните слова, отвечающие на вопрос сколько?

- Определите роль мягкого знака в словах восемь, вью.
-Назовите все звуки в слове верёвка. Подчеркните написания. Где можно допустить ошибки.

   4. Упражнение для самоконтроля.

       - Телевизоры заколдованы, они «включатся», если для каждого из них вы сможете 

       подобрать самые лучшие буквы и их соединения.

                                                  Ушки длинные у зайки,

                                                  Выше всех они торчат…

                                                  Он доволен, он смеётся,

                                                  Очень рад за всех ребят.

     (Ученики пишут букву или соединение на экране каждого телевизора и определяют,

      Удалось ли им его «включить».)

III. Словарная работа.

                                          Рыдают буквы в каждой строчке:

                                          От наших слов – одни кусочки.

                                          У всех имеется начало,

                                          И, как назло, оно пропало.

                                          Но если вы его найдёте,

                                          То сразу все слова прочтёте.

3 слайд:

 …рёза, …бина, …сина, …лина.

…рока, …Рона, …робей, …ловей.

 (Ученики коллективно подбирают соответствующие слоги.)
 - Почему два слога имеют заглавные буквы?

 - По какому признаку слова разделены на две группы?

(Читают слова, запоминают их написание. Дети записывают те слова, которые запомнили, расставляют ударение, подчёркивают безударные гласные. )
  4- й слайд: самопроверка

Физминутка.

                                               Мы ногами топ-топ,

                                               Мы руками хлоп-хлоп!

                                               Мы глазами миг-миг,

                                               Мы плечами чик-чик.

                                               Раз –присели, два – привстали,

                                               Руки кверху все подняли,

                                               К телу их потом прижали

                                               И подскоки делать стали.

                                               Снова выстроились в ряд,

                                               Словно вышли на парад.

                                               Раз – два, раз – два,

                                               Заниматься нам пора!

IY. Введение в раздел.

       5- й слайд:

                                             Аксинья, Ульяна и Дарья

                                             Прасковья, Демьян и Наталья

                                             Не знают, поверьте, друзья,

                                             Как пишутся их имена!

                                             Вы, ребята, помогите,

                                             Правила все назовите.

      - Какие слова мы должны всегда писать с большой буквы?

      (Дети рассказывают правила правописания заглавной буквы в именах людей.)

Y. Сообщение темы и цели урока.

     - Прочитайте тему раздела на с. 29.

YI. Повторяем то, что знаем.
     1. Выполнение упражнения 31, с. 29 по заданию.

     2. – Измените слова так, чтобы они обозначали несколько предметов, запишите эти слова.

   6- й слайд.

   - Перед какой буквой написан разделительный Ь знак?

    3. – Прочитайте слова. Сравните их по смыслу и написанию.

        - Какую роль играет Ь?

        - Какие звуки обозначают гласные, написанные после разделительного Ь?

    7- й слайд.
   - Сделайте вывод. Перед какими гласными пишется Ь, а помогут  вам следующая подсказка: 8- й слайд.

   4. Заучивание стихотворения (9- й слайд)
   5. – Запишите слова в два столбика.

      I столбик – с Ь обозначающим мягкость согласного.

      II столбик – с разделительным Ь.

     - Объясните написание большой буквы и буквы Ь.

  10- слайд.

Физминутка.

                                            Мы писали и устали.

                                            Дружно все мы тихо встали,

                                             Ручками похлопали, 1, 2, 3.

                                             Ножками потопали, 1, 2, 3.

                                             Сели, встали, встали, сели

                                             И друг друга не задели.

                                             Мы немножко отдохнём

                                             И опять писать начнём.
    6.Письмо по памяти. Упражнение 32, с. 30.(выполняется по шагам)
     - Подчеркните ь, большую букву в словах, «опасные места» и запишите по памяти.
     7. Игра «Найди лишнее слово»

   11- й слайд: найти лишнее слово, обосновать свой ответ.

YII. Итог урока.

1. – Перед какими буквами пишется разделительный Ь? Вспомните стихотворение,

Опираясь на схему в тетради на зелёной полосе.

- Котик и Дракоша изучали материал вместе с вами. Они подобрали слово с разделительным Ь. Правильно ли они это сделали?

- Назовите слова, стоящие перед другими гласными.

         2. 12- й слайд:

             – Прочитайте стихотворение на следующем слайде. 

             - Почему слова выделанные синим цветом написаны с большой буквы, а зелёным  

             - маленьким?

             - Какие ещё фамилии людей, образованные от названий животных вы знаете?

             - Давайте хором произнесём эту скороговорку?

         3. 13- й слайд.

              - Наши герои вам приготовили ещё одно задание. Что это?

              - Кто любит разгадывать ребусы?

              - От данных имён образуйте большие имена. В каком из них вы напишите 

              разделительный Ь?
              - Какое ещё правило вы вспомнили, разгадывая ребусы?
Молодцы!
